

## ОБЪЯСНЕНИЕ.

---

Въ 199 № «Сѣверной Пчелы» напечатана статья: «Объ учителяхъ сельскихъ школъ», слѣдующаго содержанія:

«Г. Погосскій еще не такъ давно заявилъ комитету грамотности свое предположеніе о томъ, чтобы воинскимъ нижнимъ чинамъ было предоставлено предпочтительное участіе въ распространеніи грамотности и *первоначальнаго* образованія между сельскимъ населеніемъ, и чтобы съ этой цѣлью наши почтенные и храбрые фрунтовики были распределены на два разряда: годныхъ и негодныхъ для этого дѣла, и усиlena общая педагогическая подготовка ихъ еще на службѣ.»

Затѣмъ приведено мнѣніе комитета грамотности по этому предмету и, наконецъ, заключеніе редакціи «Сѣверной Пчелы» объ этомъ дѣлѣ.

Важность рассматриваемаго предмета, какъ для народа, такъ и для военного сословія, требуетъ строгой точности опредѣленія его: иначе произвольныя и бесполезныя заключенія неизбѣжны.

Для возстановленія искаженнаго редакціей «Сѣверной Пчелы» значенія моего предположенія, имѣю честь объяснить дѣйствительную сущность его; въ главныхъ чертахъ она такова:

«Въ народѣ сознана польза грамотности; вслѣдствіе этого сознанія возникла потребность въ учителяхъ, а подготовлен-

ныхъ для этого дѣла людей нѣтъ. Въ войскахъ грамотность распространяется успѣшно, слѣдовательно грамотные солдаты въ отставкѣ будутъ принимаемы сельскими учителями, какъ это было и по сю пору. Препятствовать этому не должно, да и нельзя, а помочь непремѣнно надо. Помощь заключается въ томъ, чтобы доставить сельскому населенію побольше учителей изъ солдатъ, *способныхъ къ выполненію этого назначенія*, т. е. *правильно обученныхъ грамотѣ и извѣстныхъ доброю нравственностью*. Для этого считается нужнымъ: 1) стараться ввести въ войскахъ повсемѣстно рациональные способы обученія грамотѣ и первоначальнымъ, необходимымъ для каждого, знаніемъ и 2) при отставкѣ снабжать *способныхъ и доброй нравственности* людей аттестатами, рекомендациами, не имѣющими, конечно, никакого офиціального значенія.

«Мѣра эта, помогая умственному и нравственному развитію солдатъ, непремѣнно поощритъ ихъ на службѣ къ ученью и добродорядочности и, притомъ, оградитъ сельское населеніе отъ учителей вредныхъ, т. е. неразвитыхъ и безнравственныхъ.

«Для окончательного же ознакомленія грамотныхъ и доброй нравственности солдатъ съ правильными педагогическими пріемами, полагается достаточнымъ практическое занятіе въ школахъ, полковыхъ или ротныхъ, подъ наблюденіемъ опытныхъ учителей, *въ послѣдній годъ или даже полугодіе ихъ службы*.

Раздѣленіе грамотныхъ, состоящихъ еще на службѣ нижнихъ чиновъ, на три разряда, для удобства опредѣленія приблизительного числа способныхъ къ учительской должности, составляетъ частность *предположенія*. Подобныя подраздѣленія существуютъ во многихъ частяхъ войскъ фактически.»

Вотъ смыслъ предположенія, которое, по порученію начальства Военного Министерства, заявлено мною комитету грамотности. Комитетъ, выяснивъ всѣ частности этого предположенія и придавъ ему достоинство удобопримѣняемости къ дѣлу, одобрилъ его въ главномъ основаніи. Между прочимъ, не отвергнуты и аттестаты, какъ вовсе не лишняя рекомендациія начальства, всегда компетентнаго въ оцѣнкѣ достоинствъ подвѣдомственныхъ ему людей.

Подробное объясненіе этого предположенія и способовъ выполненія его будетъ, въ свое время, изложено въ «Солдатской Бесѣдѣ» и въ «Народной Бесѣдѣ». Также буду имѣть честь представить это на обсужденіе и читателямъ «Военного Сборника». 18

ника». Предметъ этотъ, конечно, близокъ ихъ сердцу и хорошо знакомъ имъ—все, что нужно для пользы дѣла:

Напрасно «Сѣверная Пчела» поторопилась своимъ заключеніемъ о предметѣ, незнакомомъ ей; за то заключеніе ея и представляетъ немалую сбивчивость понятій, самоопроверженія, вообще порядочную путаницу. Заключеніе это, уничтоживъ мое предположеніе, кончается такимъ указаніемъ: «Еслибъ г. Погоскій обратилъ вниманіе на болѣе чѣмъ справедливую мысль Н. И. Пирогова: «прежде человѣкъ, добрый гражданинъ, а затѣмъ солдатъ», и самъ примѣнилъ бы эту мысль къ дѣлу, какъ бы всеѣ были благодарны г. Погоскому!»

Вниманіе-то на такую мысль я обратилъ давно (\*) и какъ умѣю примѣняю ее къ дѣлу, но все-таки я не такъ самонадѣянъ, чтобы мечтать о всеобщей благодарности. Я самъ въ числѣ прочихъ буду искренно благодаренъ «Сѣверной Пчелѣ», если она, вместо того, чтобы иѣшшать — поможетъ этому общему нашему дѣлу.

#### ПОГОСКІЙ.

---

(\*) Въ 3 книжкѣ «Солдатской Бесѣды», стр. 16, сказано: «только тотъ можетъ быть хорошимъ и доблестнымъ солдатомъ, кто научится быть хорошимъ и добродѣтельнымъ человѣкомъ».

---